

从“亮出身份”到“他们跪地救人的样子真美”

我省有一支庞大的急救培训培训师和救护员群体。据统计,2017年以来全省已有红十字救护培训师7036名,红十字救护员69.44万名,他们活跃在城乡社区、田间地头,为普及培训、保护生命做了大量工作。但是由于现场施救的突发性,救护培训的日常性,大部分救护培训师、救护员都隐在幕后,未能被新闻媒体宣传和报道。

为充分发挥红十字救护员的作用,大力宣传红十字救护员在危急时刻挺身而出的大爱善举,今年“世界急救日”期间,省红十字会发起了“亮出身份—我是红十字救护员”宣传活动。活动开展一个月来,取得了良好的宣传效果,人民日报、新华每日电讯等媒体都做了深入宣传报道。

踊跃报名 亮出身份 讲述我与急救的感人故事

全省红十字救护培训师、救护员踊跃报名、亮出身份,讲述他们现场救人的瞬间、惊心动魄的心路历程,以及对学习急救知识、开展救护培训的感悟和建议。省红十字会收到稿件60余篇真实的故事,经过筛选,选出20余篇,在微信公众号上进行刊播,引起社会各界和媒体的关注。不少读者在读过故事后来电话咨询,希望报名参加急救培训,为生命安全增添一份保障。

在这些故事中,我们发现红十字救护员来自各行各业,有医护人员、救援队员、学校教师、红十字会员和志愿者等,他们用自己的亲身经历,呼吁大家学习急救知识,为生命保驾护航。

杭州95后小伙夏振辉,是一名红十字救护员,成功挽救了一名触电后心脏骤停的患者。因为现场急救措施及时,患者在送达医院抢救5分钟后就恢复了自主呼吸和心跳。夏振辉救人的事迹在朋友圈刷屏,各大媒体争相报道,他也被评为“杭州好人”“浙江好人”。宁波市北仑区芙蓉红十字博爱志愿服务队负责人王华峰,已经参与了12次现场急救。每一次参加完急救,他都要给自己做个总结,回顾急救过程中的要点和存在的不足。因参与多次救护,他也荣获了“北仑好人”“宁波好人”等荣誉。

温岭市四院急诊科护士长陈君晓,两年来一直跟随红十字会的脚步,走进社区、学校、机关和企事业单位开展急救培训。在新冠肺炎疫情肆虐时,她义无反顾地支援武汉。

台州市中西医结合医院护士傅殷希深知学习心肺复苏的重要性,就通过教大家跳“急救操”的方式,将心肺复苏操作要领教给自己的学生,希望这份美丽和温暖传播下去。

媒体跟进 联合宣传 推出多个红十字救护培训典型人物

中央驻浙媒体和省级新闻媒体记者,在看到“亮出身份—我是红十字救护员”宣传活动后,与省红十字会联系,希望联合开展宣传,讲好红十字故事,弘扬社会正能量。

人民日报、人民网、新华社、学习强国等媒体,多次报道一级救护员闵华三十多年坚持开展救护培训、多次“跪地救人”的事迹,激励

着更多人投入到救护培训行列。从一个人,到一支队伍,再到一群人,闵华用坚定的信念和温暖的双手,传递着友善大爱的正能量。

杭州日报、人民日报接力报道夏振辉成功挽救心脏骤停患者生命的事迹,推出《95后大学生刚入职就旷工2小时,得知原因后同事服了……》,获得全国网友的点赞。

《新华每日电讯》、新华网推出《“他们跪着救人的样子真美”》,报道夏振辉、闵华成功救人的经历、以及在急救过程中留下的遗憾,呼吁大家学习急救知识,给生命多一线机会。

浙江电视台钱江都市频道在承办全省红十字急救培训师教学技能大赛后,特邀优秀救护培训师资朱舜、沈文婕,救护员夏振辉录制《人生酒馆》栏目,向公众普及急救知识。

各地红十字会也纷纷行动,联合当地媒体宣传救护培训典型人物。如宁波市镇海新闻网推出《“急救”夫妻档 博爱引领者》,报道了镇海区红十字救护培训师杨斌和援鄂的妻子姚蕾,在不同的战线上携手开展急救的感人事迹。温岭日报推出《生死关头,他们及时出现! 点赞温岭“最美红十字救护员”》,讲述8名最美红十字救护员“传播急救知识,守护生命,救在身边”的感人故事。

整合资源 搭建平台 红十字会多措并举助力宣传活动

在开展宣传活动中,各级红十字会积极参与,深入挖掘“跪地救人”的幕后故事,并大力普及急救

护知识,营造了“人人学急救 急救为人人”的良好氛围。如湖州市、台州市、浦江县、温岭市等地积极开展“亮出身份—我是红十字救护员”活动,推出本地典型人物,吸引广大群众报名参加培训。绍兴市、衢州市衢江区分别以“急救快摆摊”“博爱之窗夜市”的形式,开设别开生面的急救培训直播课堂。宁波市镇海区举行云课堂走进爱心企业专场活动,并制作专题微视频,在公共户外宣传屏进行宣传。

近年来,各级红十字会积极拓宽服务阵地和平台,着力打造“群众身边的红十字会”。在开展宣传活动时,各地红十字会积极整合宣传资源,多渠道、多形式地为红十字救护员、红十字救护员搭建平台、提供便利,助推救护培训工作开展。如杭州市上城区红十字会邀请救护培训师,在爱馨驿站红十字直播间播出急救知识专题节目,吸引数万人同时在线观看。宁波市镇海区、苍南县红十字会邀请救护培训师,拍摄救护培训微视频、开展网络直播、急救知识问答等,吸引更多人参与学习。台州市各级红十字会以文化礼堂为阵地,组织救护培训师在70余个文化礼堂推出急救知识课程。

下一步,浙江将继续创新宣传方式和方法,选树救护培训先进典型。省红十字会相关负责人说,“省红十字会已经出台了《关于褒扬红十字急救现场施救者的通知》,将进一步加大褒扬救护员的力度,采取上门慰问、宣传报道、申报荣誉等多种形式,增强救护员的荣誉感、自豪感。”

信息点击

宁波:举办宣传传播工作培训班

□通讯员 叶海英

10月14日至15日,2020年宁波市红十字系统宣传传播工作培训班举行。各区县(市)红十字会、杭州湾新区红十字会分管宣传传播工作的

领导、业务骨干等40余人参加培训。

培训内容包括《习近平谈治国理政(第三卷)》专题辅导、“强化政治担当,落实好意识形态工作责任制”“新时代的舆论生态和引导”等。

温州:举办2020年红十字优秀大学生骨干训练营

□通讯员 何声宝

10月24日至25日,温州市红十字会举办了优秀红十字大学生骨干训练营活动,来自15所高校、职高的43名优秀大学生骨干参加了培训。

此次训练营授课形式采取小组协作、集体讨论、互动参与、“探索”式教

学等教学方法,教授了红十字运动基本知识、心肺复苏方法、国际人道法、红十字志愿服务以及大学生心理健康辅导等方面的课程内容。

通过本次训练营,大家不仅提高了对红十字知识的认知,掌握了心肺复苏方法,而且加强了志愿服务能力以及对人道理念的理解。

湖州:召开红十字救护员培训规范地方标准论证会

□通讯员 方瀚达

10月16日,湖州市红十字会在会机关召开红十字救护员培训规范地方标准论证会。

会上,市红十字会区分标准适用范围、培训流程、培训要求、督导制度等7个方面,汇报了《红十字救护员培训规范》初稿的主要内容并介绍了标

准化规范制定的意义、一般框架及注意事项,提出标准制定要注重先进性、操作性和实效性。围绕制定该标准的前瞻作用,现实需要和框架结构进行了充分讨论,并就具体内容提出了修改建议。

下一步,市红十字会将按照会议提出的意见建议,对标准内容进行修改完善。

绍兴:举办市红十字应急救援演练

□通讯员 陈丹妮

为提升红十字应急救援综合能力,10月23日,绍兴市红十字会主办“救在群众身边—2020”绍兴市红十字应急救援演练在新昌县钦寸水库举行。来自绍兴市红十字应急救援总队、绍兴市红十字应急救援培训师志愿服务队、新昌县红十字救护员志愿服务队等60余名救援队员和70余名志愿者参加演练。

现场应急救援演练结合省市灾情

和突发事件实际,模拟实战场景展开。主要科目包括冲锋舟编队、无人机照明、广播、灾情侦察、冲锋舟快速救援、灾民转移、翻舟自救、“一圈一杆一绳”近水救援、桨板救援、高空救援等内容,同时还对心肺复苏、止血、包扎、固定等大众急救技能以及红十字救援队相关专业装备、赈济救援场景进行展示。此次演练活动参与人数多、规模大,是绍兴市红十字系统应急救援队伍建设成果的一次集中展示和实战检验。

临安:开展“农商银行·情暖临安红十字博爱助老”活动

□通讯员 杨峰

在重阳节来临之际,临安区红十字会联合临安农商银行走进龙岗老龄

居颐养院开展“农商银行·情暖临安红十字博爱助老”公益活动。

区红十字会和临安农商银行为66名老年人送上了3.3万元慰问金。

长兴:举办红十字工作推进暨红十字工作者培训班

□通讯员 顾彩祥

近日,长兴县在县委党校举办红十字工作推进暨红十字工作者培训会。县红十字会机关干部,乡镇(街道)红十字会机关干部、乡镇(街道)红十字会秘书长等80余人参加培训。

培训班围绕红十字基层组织(博爱家园)建设、“两捐”工作实务进行教学授课。虹星桥镇宋高村红十字会、谭家村红十字会分别作了交流发言。

全体参训人员赴虹星桥镇宋高村、谭家村进行考察,现场学习基层红十字工作经验。

天台:成立学校红十字心理援助服务队

□通讯员 徐丹娇

10月20日,天台县红十字会、县教育局整合各方资源,联合台州市第二人民医院专家及社会各界心理工作

专业人士,成立了天台县红十字学校心理援助服务队。服务队旨在促进少年儿童安全健康成长,维护家庭、学校和社会的和谐与稳定。

活动期间,两地红十字会负责人还就红十字核心业务、救援救助及深化改革等重点工作进行了交流探讨。

温岭·景宁红十字会开展“百人百城公益助学”活动

□通讯员 赵浩任

10月14日,温岭市红十字会携手景宁县红十字会在县鹤溪小学、城北中学和沙湾中学开展“山海协作”2020“百人百城公益助学”活动,标志着2018年温岭·景宁红十字会签署“山海协作”结对帮扶协议以来,双方结对

帮扶活动走向常态化。助学活动现场共结对困难学生46名,发放助学金9.2万元。志愿者们还为结对困难学生们送去了书本等学习用品及部分生活用品。

活动期间,两地红十字会负责人还就红十字核心业务、救援救助及深化改革等重点工作进行了交流探讨。

致敬最可爱的人



10月25日是抗美援朝70周年纪念日,又适逢九九重阳节。义乌市红十字会组织志愿者开展了慰问抗美援朝老兵爱心活动,给36位老英雄献上了鲜花和祝福。

志愿者们表示,要铭记老同志的英雄事迹,继续传承红色基因,发扬斗争精神,激发干事创业的精气神,凝心聚力,同心共筑祖国复兴之梦。

陈金弟

打造“群众身边的红十字会”

打造助力新时代文明实践载体

——杭州市富阳区红十字会推动博爱家园创新升级的路径及模式

2012年,杭州市富阳区东洲街道黄公望村博爱家园被列入中国红十字会总会首批博爱家园项目,富阳区红十字会结合当地实际,积极创新工作模式,丰富项目内涵,增添项目活力,拓展工作领域,形成可借鉴可复制的博爱家园2.0版本,成为红十字会组织助力新时代文明实践有效载体和重要抓手。

博爱家园在完善组织框架、拓展阵地建设的基础上,因地制宜,分类实施推进服务项目。抓住杭州打造数字经济第一城的有力契机,依托杭州城市大脑平台,通过“线上+线下”开展服务,实现困难救助申报、热线心理咨询、救护培训理论学习等网上服务,线下则开展救援、救助、救护实操、心理咨询、安全巡防等志愿服务。

一是社会治理类。在龙门镇建设杭州地区首个4A级景区红十字救护站,占地面积50余平方米,建有休息室、母婴室,宣传栏,配备AED、心肺复苏模拟人、急救箱、急救包、急救药品、血压计、自救互救书籍等。成立景区志愿

服务队,常态化为游客和村民提供防灾减灾、自救互救、消防安全知识、卫生健康知识和技能培训及平安巡防等服务。五一长假期间,处置中暑、摔伤、昆虫蜇咬、腹泻、高血压等应急情况10余起,得到了当地党委政府和游客的一致肯定。

二是关心关爱类。以富春街道太平社区博爱家园为例,依托博爱超市,博爱救助金等载体开展关心关爱困难群众等志愿服务。以红十字心理救援队为主体,建立心理港湾服务站,总面积300平方米,面向全区开展以心理健康咨询、心理疏导、心理健康讲座关系关爱失独家庭等志愿服务。今年疫情发生后,救援队第一时间恢复开通心理咨询热线,志愿者每日密切关注疫情动态,开展心理疏导服务,引导群众不信谣、不传谣、不盲目自信、不畏惧恐慌,以积极向上的态度打赢疫情阻击战。2020年上半年热线电话、面对面接待咨询服务2516人。

三是健康素养类。以东洲街道黄公望社区博爱家园为例,针对社区人员年龄结构以中老年为

主的特点,建设红十字博爱公园、红十字长廊、博爱健康小屋。开展以健康科普及、急救知识普及、急救知识普及、老年康养为主的志愿服务,进一步提高老年人的安全防范意识。在黄公望4A级景区救护站,有专业医护志愿者值守,为突发急症及遇到意外伤害的游客提供及时救治。

四是产业发展类。以永昌镇永昌村博爱家园为例,建立红十字博爱公园、网络直播室,融入红十字元素。建立红十字网络销售志愿服务队,培育网络直播人才,授之以渔,激发群众的“内生动力”。开展网络销售、网络带货,助力特色农产品销售,助力产业发展,使红十字工作更加贴近党委政府大局,更加贴近基层群众。

五是平安建设类。以红十字狼群救援队为主体,建立红十字救援服务中心(志愿者之家),救援培训中心,开展急救、救护培训等志愿服务。今年组织开展防灾减灾、急救知识普及等志愿服务150余次。组织开展专业社会服务260余次,其中为社区单位开展

防疫消杀200余次、摘除马蜂窝20余次。公益项目“青少年安全素养课堂”“社区防灾减灾”“红十字急救知识普及”“沿江党群驿站服务”等已经成为富阳安全教育的品牌项目。

富阳区红十字会通过博爱家园2.0的实施,立足群众需求,将防灾减灾、应急救护、健康促进、生计发展等与群众密切相关的活动带进社区(村)、融入日常生活,通过受益群众切身讲好红十字故事,传播红十字人道价值理念,受到社会各界的欢迎和好评。

在“头马效应”带动下,各乡镇街道红十字会积极开展博爱家园项目创建,不断探索核心业务项目化运作,扩大红十字宣传阵地,进一步延伸和拓展红十字工作边界,推动红十字会知晓度不断提升,群众参与度持续高涨。截至目前,全区共有乡镇(街道)博爱家园项目24个,村级博爱家园项目30个,有效提高了基层红十字组织的工作效率和质量,促进了工作系统化、规范化,红十字组织活力和凝聚力得到有效提升。